

DIARIO DE CÓRDOBA

APERTADO NÚM. 50

ATENCIÓN AL REBAJO

TELEFONO 118

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: DIARIO

FRANQUEO
CONCERTADO

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

NÚM. 21, 415

Suscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Pts.
Idem resto de España. 6 Pts.
Idem en el extranjero. 10 Pts.
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

DOMINGO 9 DE FEBRERO 1919

Las señoras suscriptoras tienen derecho a insertar en la revista plana un anuncio al mes, que no excede de quince líneas y que no sea de carácter publicitario, abonando el importe del número del Término, a razón de diez céntimos por cada inserción.

ANNO LXXV

SEGUNDO ANIVERSARIO

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL ILUSTRISIMO SEÑOR

D. Carlos Carbonell y Morand

QUE FALLECIO EL 11 DE FEBRERO DE 1917
CONFORTADO CON LOS SANTOS SACRAMENTOS
Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

R. I. P. A.

La Misa solemne de manifiesto que se celebró en la parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos a las nueve de la mañana del día 11 del presente, así como las demás misas que se celebran en dicha parroquia, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados y también el ejercicio de la tarde, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho Ilmo. señor.

La razón Social Carbonell y Comp., S. en C., su desconsolada viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, tíos, madre política, hermanos políticos y demás parentes, ruegan a sus amigos se sirvan asistir a dichos sufragios y encendársele a Díos Nuestro Señor y la Santísima Virgen de los Dolores, por cuya favor vivirán agraciados.

Han concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

RECUERDOS DE OTROS DIAS

EL TABACO

La esencia del tabaco en Córdoba lo convierte en uno de los más consumidos y constituye un problema, para los fumadores, más grave que el de la subsistencia, porque hay muchos hombres que prefieren fumar a comer.

Y eso que el vicio importado de América, según dicen, por Pedro Muñoz, uno de los aventureros que acompañaron a Colón para descubrir a América, debiera haber desaparecido, en vez de progresar extraordinariamente, a causa de la mano del diablo, cada día peor, del tabaco y de su encantamiento constante.

¿Qué diferencia entre lo que se fuma hace seis años y lo que se fuma hoy!

Antiguamente la mayoría del tabaco vendido era en puritos para picarlos y muy poco en cigarrillos de papel, lo cual se explica si se tiene en cuenta que el cigarro constituía una distracción y, al adquirirlo hecho, gran parte del entretenimiento desaparece.

Eran dígas de observar todas las operaciones que antaño realizaba un obrero para fumar un cigarro.

Suspendía su trabajo, sacaba la bolsa de cuero que encerraba el tabaco, de ella un purillo, picaba parte de él con una navaja y, cuando tenía la cantidad suficiente, guardaba el resto del purillo en la bolsa, ésta y la navajilla en la faja y comenzaba muy lenta, muy pausadamente, la tarea del despalillado.

Luego extendía la plicatura en la palma de la mano, izquierda, sobre ella la oprimía y frotaba con la derecha a fin de que quedase muy fina la plicatura y, hecho todo esto, la envolvía en el papel, previamente anjado, de un pico, entre los labios.

Entre las proporciones de aquel cigarro y de los purillos que hoy expende, liados, la Tabacalera, había la misma proporción que entre una viga de molino y un pañuelo de dientes.

Como que el papel parecía, por sus dimensiones, una taberna; un papel basta, encerrado en una cartera de gran número de hojas, que tenía estampada en la cubierta la marca del fabricante.

Las marcas más populares entonces, las preferidas por la clase obrera, eran la del Toro y la Vaca y Las tres Marías, mientras los fumadores de las demás clases sociales preferían el papel de Layana, por considerarlo más higiénico.

Hecho el cigarro, el trabajador sacaba de un bolillo la bolsa de los avíos de encender, deshilaba una larga cinta que la envolvía, cegaba el pedernal, el estabilón y un trozo de yesca y, cuando lograba prender fuego a ésta, a fuerza de golpes, la aproximaba, sobre el pedernal, el cigarro, para encenderlo.

En todas estas manipulaciones y en fumar el purillo invertía más de media hora; así se explica que en los contratos de los obreros, especialmente de los agricultores, se consignase el número de cigarros que debían fumar durante la jornada.

A las boinas de cuero para guardar el tabaco constituyeron las petacas, de cuero y plumón, en cuya fabricación se distinguió nuestra capital, como en todo lo referente a la industria de los cordobanes y guadamecias.

Eran grandes, de piel muy gruesa y blanda, cosidas a pespunte y el lujo de ellas consistía en que estuvieran labradas, formando el dibujo círculos, rayas o arabescos.

Algunos fumadores mandaban hacer, especialmente grandes petacas, especialmente los campesinos y los que tenían que permanecer largas temporadas fuera de las poblaciones, para llevar buen aprovisionamiento de tabaco.

El popular pliador de tabacos conocido por el Ruso poseía una en que cabían dos libras. A aquellas primitivas petacas sustituyeron otras pequeñas, de finas y perfumadas pieles, y luego, cuando se generalizó la adquisición de los cigarillos liados, aparecieron las pitilleras, hoy en boga, hechas, más que de piel, de fiños metálicos.

Al generalizarse el uso de los fósforos desaparecieron las boinas de los avíos de encender, indispensables para los hombres del tabaco.

Tales boinas constaban de uno o dos departamentos, destinándose, en las de dos, uno a la yesca y otro al estabilón y el pedernal; eran de cuero o de paño y se cerraban liándoles una larga

cinta, cosida por uno de sus extremos a la parte que servía de cubierta.

Los mozos regalaban a sus novios bolsas de fiña gama o de terciopelo, llenas de pipas de colores y caprichosos bordados y algunas hasta adornadas con espejuelos, que los mozos reservaban para lucirlas en las fiestas y causar envidia a más de cuatro.

Las personas que se daban poca maña para hacer un pitillo, en vez de los cuadrillitos, las cartillas o los cuarterones de tabaco picado compraban los mazos de cigarros a que unos llamaban atados por la cintura y otros de estragüiza, por ser excepcionalmente fuertes, o los paquetitos de real, los cuales resultaban muy superiores a los que hoy se venden a elevados precios.

Los cigarritos más caros, a los que hoy tienen que recurrir todos los fumadores por la mala calidad del género, estaban reservados entonces para la gente de dinero.

Lo mismo sucedía respecto a los puros; muchos aficionados a esta clase de cigarrillos fumaban los puritos de a cuarto y la generalidad los puros de diez céntimos, entre los que había muchos de calidad superior.

Un médi o muy repartido en Córdoba sabía escoger los buenos, los regaba con coñac, seatablos perfectamente y los encerraba en cajas de cartón que habían contenido tabacos, echándoles una poca de vainilla.

Aquellos cigarros tenían un sabor y un olor excepcionales y el médico aludido no los hubiera cambiado nunca por el Carucho más excelente ni al Aguila Imperial mejor presentada.

Después, cuando las clases corrientes de tabaco empezaron a ser infumables, aparecieron nuevas elaboraciones, que podríamos llamar aristocráticas, como los cigarrillos embogullados, los Sussini; los turcos que, en honor de la verdad, no han obtenido carta de naturaleza entre nosotros.

Hace once años no había tantos establecimientos en Córdoba como hoy en la actualidad y ninguno formaba parte de otro establecimiento.

Ocupaban pequeños locales y sin instalación alguna modestísima. Observábamos en ellos detalles característicos: las monedas falsas que apretaban clavadas en el mostrador y los cuadros que adornaban las paredes, formados, generalmente, por láminas de los periódicos ilustrados *El Motín* o *La Lidiá*, a los que ponían marcos los estanqueros habilitados con listones de cadre procedentes de las cajas de tabacos, formando combinaciones más o menos artísticas.

Entre los estanques más populares entonces, las preferidas por la clase obrera, eran la del Toro y la Vaca y Las tres Marías, mientras los fumadores de las demás clases sociales preferían el papel de Layana, por considerarlo más higiénico.

Hecho el cigarro, el trabajador sacaba de un bolillo la bolsa de los avíos de encender, deshilaba una larga cinta que la envolvía, cegaba el pedernal, el estabilón y un trozo de yesca y, cuando lograba prender fuego a ésta, a fuerza de golpes, la aproximaba, sobre el pedernal, el cigarro, para encenderlo.

En todas estas manipulaciones y en fumar el purillo invertía más de media hora; así se explica que en los contratos de los obreros, especialmente de los agricultores, se consignase el número de cigarros que debían fumar durante la jornada.

A las boinas de cuero para guardar el tabaco constituyeron las petacas, de cuero y plumón, en cuya fabricación se distinguió nuestra capital, como en todo lo referente a la industria de los cordobanes y guadamecias.

Eran grandes, de piel muy gruesa y blanda, cosidas a pespunte y el lujo de ellas consistía en que estuvieran labradas, formando el dibujo círculos, rayas o arabescos.

Algunos fumadores mandaban hacer, especialmente grandes petacas, especialmente los campesinos y los que tenían que permanecer largas temporadas fuera de las poblaciones, para llevar buen aprovisionamiento de tabaco.

El popular pliador de tabacos conocido por el Ruso poseía una en que cabían dos libras. A aquellas primitivas petacas sustituyeron otras pequeñas, de finas y perfumadas pieles, y luego, cuando se generalizó la adquisición de los cigarillos liados, aparecieron las pitilleras, hoy en boga, hechas, más que de piel, de fiños metálicos.

Tales boinas constaban de uno o dos departamentos, destinándose, en las de dos, uno a la yesca y otro al estabilón y el pedernal; eran de cuero o de paño y se cerraban liándoles una larga

Hoy en algunos museos de antigüedades y casas de nobles y viejas familias se conservan cartas de rapé que son joyas de mérito extraordinario.

La importación del tabaco en España también produjo un tipo legendario original, al que recordó el pueblo de la aureola de su admiración, el contrabandista.

Aquel hombre fornido, de tez tostada por las inclemencias del tiempo, con patillas de boda de noche, que vestía el clásico traje andaluz, calzaba tacón y altas botas de cuero cordobés, llenas de pasantes y correíllos y cubría su cabeza con un pañuelo de seda roja y un sombrero de catife; aquél hombre que, traído al brazo, estaba constantemente dispuesto a jugarse la vida, en defensa de la carga de tabaco que le había de proporcionar el contrabandista durante algunos meses; aquél hombre desdor, alegre, rombo, que siempre tenía una copla o una risotada para las mezcas en los fablos, una moneda en el bolsillo para torcer el pote y un puñado de postas en la boca, para hacer frente a los carabineros.

Dos pueblos de la provincia de Córdoba, Lanjarón y Benaméjil, dieron gran contingente de estos contrabandistas tipos, de los que ya solo queda el recuerdo evocado en novelas y romances antiguos y las figuras de la Boa conque muy acertadamente los representan algunos modestos artistas de Málaga.

La desaparición del contrabandista clásico, y valga el calificativo, no implica la del contrabando.

Hoy no solo se introduce tabaco clandestinamente, de diversas partes, sino que se cultiva en distintas regiones, sobre todo en la andaluza; digale, si no, nuestra Audiencia provincial, donde hace algunos años, fue preciso constituir una sección especial para que entendiera en las licenciamientos canarias instruidos por esa delito.

Un ilustre prócer y un notable periodista, ambos cordobeses, el Conde de Torras Cabrera y don José Navarro Prieto, sostuvieron campañas muy acertadas en el diario local, *La Legua*, para que se autorizara el libre cultivo del tabaco en España, para como otras muchas, resultaran infructuosas.

El Estado es aún en buscar nuevas fuentes de sequía nacional y, no obstante, sigue una de las más ricas y candentes.

Ricardo de Montis.

Clinica RONCAL

ESPECIALISTA: Garganta, Nariz, Oido

LABORATORIO.—Consulta de 1 a 3.

Braulio la Portilla, 6, pral. Córdoba.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias

El gobernador ha concedido licencia para casar a los vecinos de Córdoba: don José Sánchez Gallego y don Enrique Barranco Luna, al de Pedro Abad y don Juan Porras Baena, al de Dos Torres don Juan Blanco Murillo, al de Pezuelano del Terrible don Eusebio Velasco Saguinala y a los de Adamoz, don Pedro Cuadrado Redondo, don Andrés Osorio Cuadrado y don Juan Albaete Sarrano y para usar armas al de Córdoba don Mauro Alvarez Herráez, al de Castro del Río don Rafael Vega Fernández, al de Fuentenueva don Miguel Valdés Monzerrat, los de Fuente Tajar, don Antonio Jurado Salazar y don Francisco Leiva Rojilla, al de Humbera don Francisco Ortega Pérez, al del Viso don Anastasio Morales Ramírez, al de Lucena don Antonio Pino Jiménez y al de Pedro Abad don Fernando Mora Alcolea.

Seguidamente se procedió a la detención de Honorio, el que ardeniente la denuncia de Honorio y agregó que en la casa había pensado como modelo que puede rivalizar con las más inteligentes, celosas y honradas. En la valoración de mercancías, para fijar los derechos correspondientes, sostuvo el principio inviolable de proteger toda clase de producto, en beneficio del consumidor, lo cual demoraba el plazo de cancelación de la demanda, intereses contraída por el Imperio, y, en cierto modo, perjudicaba los ingresos del Tesoro nacional. Lo que actualmente ocurre realiza el máxime de esta conducta; y los indígenas no olvidan que durante más de treinta años que duró nuestra intervención, sólo se registraron leves irregularidades, rápida y ejemplarmente corregidas.

El cristiano—nombre genérico con que los indígenas designan a todos los europeos—se hallaba entonces rodeado de un nítido prestigio, formando contraste radical con lo que antes acontecía. Lentamente fue desvaneciendo este prestigio por abusos que los antagonismos entre las Potencias hacia irreparables. Las suspicacias y recelos, así como las intrigas políticas para suplantar nuestra hegemonía, frustraron otras reformas y mejoras que tanto importaba a España impulsar a fin de sostener el *Statu quo* en el orden político internacional.

Entre las iniciativas más beneficiosas realizadas por España, aparece, su turno de antigüedad y en primer término, la organización de los servicios de correos terrestres.

A las caravanas se confiaba entonces la correspondencia particular, y los arrieros que ponían en relación unas ciudades con otras, se encargaban de su distribución, sin garantía fechada de llegada. Las cartas del elemento oficial se entregaban a manos de peones especiales.

La implantación de este servicio, por nuestra exclusiva iniciativa, tuvo gran éxito y resonancia. Postores conduciendo la valija de correspondencia, franqueados con sellos españoles, recorrieron todos los pueblos del interior con itinerario fijo. En cada ciudad ejercía el cargo de Administrador el Vicescónsul de España, y en Rabat se estableció la Central como punto intermedio entre Tánger y Mogador, y tanto las autoridades como los demás indígenas utilizaban las ventajas económicas y de diverso orden que este servicio les proporcionaba, y reconocían los beneficios de que España era dueña, después de haber cruzado sus armas en buena lid.

Algunos años después, Francia e Inglaterra, adoptando los mismos moldes en que procuraron regenerar las condiciones del pueblo musulmán, establecieron también servicios análogos de comunicaciones terrestres.

Como obra de nuestra política en Marruecos merece consignarse la reforma contributiva para no gravar al agricultor ni al comerciante en forma antiquiladora, ni dificultar la explotación del asilo o el tránsito de mercancías por dominios de S. M. Jerecina.

Y del mismo modo que nuestros representantes obligaron al Sultán a modificar el Protocolo para las recepciones de entrega de credenciales, suprimiendo cuanto había de altuero en el fondo y de desprecio en la forma para los Ministros europeos, España trató de poner término a los abusos de dominio, que minaban las columnas sobre que se apoya la soberanía Jerecina, reuniendo aquellas históricas Conferencias de Madrid para limitar el derecho de protección que, ejercido sin poner trabas a codicilos insaciables, constituyó un verdadero atentado a la autoridad de los Sultanes.

Estos títulos, y otros muchos más de que necesitamos prescindir por apremios de espacio, piden alegremente a nuestra Patria ante el consejo de las naciones, al plantearse, en cualquier terreno, la solución de los problemas que con Marruecos se relacionan.

La Liga Africana

El resarcimiento del *Statu quo* en que tradicionalmente se informaba la política internacional respecto al Imperio Jerecina, determinó en España la necesidad de crear órganos de la opinión nacional que recogiesen las aspiraciones de ésta y cooperasen a la acción oficial con su impulso patriótico.

Ha fijado la residencia en Córdoba nuestro

distinguido amigo don Baldomero León Romero,

que presta sus servicios en Pezuelano del Terrible como funcionario del Cuerpo de Telégrafos.

Por enfermo

Alférez de Caballería don Julio Alborno Martel le han sido concedidos dos meses de licencia por enfermo.

SALÓN RAMÍREZ En breve debut de la notable estrella española

La Argentinita

Este fué el origen de la «Liga Africanista Española», fundada el año 1912 para ejercer viva propaganda en la acción individual y colectiva en todo lo que a los problemas africanos se refiere; anular las tendencias de toda clase de intereses nacionales que en África se establezcan; servir de estímulo a iniciativas bien dirigidas; amparar el libre ejercicio de esas iniciativas y apoyar sus derechos, realizando una labor nacional; facilitar las informaciones necesarias al emigrante; estimular el estudio de los Tratados Internacionales en beneficio de nuestros intereses internacionales y mercantiles, y proporcionar colonias benéficas a los capitales nacionales al amparo de un régimen tributario estable, sirviendo, en una palabra, de guía a la acción del Estado, mediante la cooperación de una amplia labor social.

Estos fines se sintetizan en el artículo 1º de sus Estatutos, donde se declara que la Liga tiene la misión de representar ante la opinión y los Poderes públicos las aspiraciones nacionales y defender los intereses creados y que puedan crearse en África, empleando para ello todos los medios legítimos: de propaganda y procurando impulsar y fomentar todos los elementos útiles de acción.

La Liga a quien S. M. el Rey dispensó el honor de aceptar su patronato en 25 de Febrero de 1918, ha venido desde su fundación bajo la Presidencia efectiva de los Excmos. señores don Joaquín Sánchez de Toca y su sucesor el Marqués de Pilaras, y la honoraria del Marqués de Albuquerque, y fue declarada Asociación oficial por Real orden de 5 de Marzo de 1918. Su Junta Central, domiciliada en Madrid, se halla dividida en las ocho Secciones siguientes: Política y Administración Colonial, Colonización y Propaganda, Mercantil, Industrial, Agrícola, Navegación, Cultura y Científica y Obras Públicas, y tiene establecidas Delegaciones en Barcelona, Ceuta y Tánger.

Desde su creación ha llevado a cabo la Liga numerosas gestiones cerca del Gobierno de S. M., y presentado a esta multitud de trabajos sobre cuantos asuntos ha estimado de interés para nuestro régimen de soberanía y protectorado en África.



TRIBUNALES

Posección Ayer se posesionó de su cargo el nuevo abogado fiscal de esta Audiencia don Justino Llera Gómez.

Juicio oral Mañana, ante la Sala segunda de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Priego contra Miguel Yébenes Bates, por el delito de lesiones, teniendo a su cargo la defensa y representación del procesado los señores Coello y Caballero.

Juicio por jurados En la Sesión primera y con intervención del jurado, se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Hinojosa del Duque contra José Antonio Delgado, por el delito de homicidio.

El letrado señor Martínez Beltrán y el procurador señor Cruz tienen a su cargo la defensa y representación del procesado.

Para esta vista están señalados dos días.

Suscripción para los enfermos pobres Pesetas

Suma anterior 1346 50 El DIARIO entregó ayer a las Conferencias de San Vicente de Paul 25/50 pesetas, diferencia entre la Suma anterior y las 1321 pesetas ya entregadas.

La suscripción de Diario Liberal asciende a la suma de 761 pesetas.

La suscripción de El Defensor de Córdoba asciende a la suma de 1.395 85 pesetas.

Se sigue recibiendo donativos en las Administraciones de los diarios locales.

Gacetillas

En honor de Montis

Al homenaje que se proyecta celebrar en obsequio de nuestro querido compañero de redacción don Ricardo de Montis Romero, se han adherido don Luis Valenzuela, don Eduardo Baro Castillo, don Juan Aguilar García, don Francisco Quesada Chacón, don Francisco Arávalo García, don José Aguilar Portillo, don Julio Baldomero Muñoz, don Enrique Romero de Torres y don Antonio A. Morales.

La Real Academia de Ciencias, Bellas Letras y Nobles Artes de Córdoba acordó, en su sesión de noche, hacer constar en el acta la satisfacción que le había producido el ingreso de don Ricardo de Montis en la Real Academia de la Historia, por tratarse de una distinción tan honrosa como merecida y felicitar personalmente al señor Montis.

Terminada la sesión todos los señores acudieron

micos se trasladaron, para cumplimentar el acuerdo, a la redacción del DIARIO.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Bernabé Iglesias Romero, de magullamiento de los dedos anular y medio de la mano izquierda.

José Lamas Hernández, de un esguince en el pie izquierdo.

Miguel Bojalalce Ordóñez, de erosiones en la cara.

Miguel Heredia Navarrete, de una herida contusa en la boca.

José Muriel Jurado, de una herida punzante en la mano izquierda.

Juan Arroyo Berná, de una herida contusa en la región pantalera izquierda.

GRAN TEATRO. - Ideal Cinema

Hoy variado repertorio por el eminentísimo artista

SANZ

Éxito asombroso.—Completarán el programa escenas polémicas.—A las 8 y 1/2.—Véanse programación.

Las cinco y media, gran matinée, única en que tomará parte SANZ.

El traslado de la Remonta

El presidente de la Federación Gremial Cordobesa don José Carrillo Pérez, requerido por varias personas de alta capital y atendiendo diversas cartas recibidas en demanda de que dicho organismo se gestionase la continuación en esta plaza del 2º depósito de Remonta de Caballería, ha dirigido al ministro de la Guerra el siguiente telegrama, habiendo practicado con anterioridad gestiones cerca de los senadores y diputados a Cortes por la circunscripción, telegrafizando en ágil sentido.

Ministro Guerra.—Madrid.—En Junta Directiva celebrada en el día de hoy por la Federación Gremial Cordobesa, integrado por mayordomos comerciantes e industriales esta capital, se acordó absoluta unanimidad felicitar a V. E. por el mercedoso e importante cargo que le ha sido conferido y rogarle al mismo tiempo interponga su valiosa influencia para que 2º depósito Remonta Caballería de guardacostas este capital no sea trasladado, ya que los cordobeses consideran dicha Remonta como cosa propia, por los grandes afectos con que cuentan sus dignos jefes, oficiales y clase de tropa, siendo además merecedora esta población eminentemente agrícola y ganadera de conservar tan valioso organismo.

Siempre dió V. E. grandes pruebas de amor a esta ciudad que tuvo la honra de ser regida por personas de tan altos merecimientos como concurren V. E. a quien saluda afectuosamente: presidente, José Carrillo Pérez.

Blasfemias

El cuerpo de Vigilancia detuvo ayer a Antonio López Medina, Francisco Ruiz Muñoz, Antonio Galera Calero, Santiago Pérez Campos y Mariano Frías Martínez, que blasfemaron en la vía pública.

Se venden dos carros, siete mulas, un burro y atalajes para diez caballerías. Para verlo desde las 8 de la mañana a las 6 de la tarde, en el Almacén de Maderas La Forestal, Plaza de Colón, donde se recibirán las proposiciones por escrito hasta el día 14 del corriente, para todo lo que se anuncia o parte de ello.

El Vizconde de Ezza

Ayer celebró el Vizconde de Ezza varias conferencias con algunas comisiones que habían llegado de varios pueblos.

Por la tarde cambió impresiones sobre lo acordado con los vocales del Instituto de Reformas Sociales señoras Baylla, Mora y López, que regresaron de Sevilla y que forman parte de la comisión del Instituto que ha venido a Córdoba.

Hay dedicarán el día la comisión a visitar varias fincas parceladas entre Almodóvar del Río y Guadalcázar.

Mañana asistirán a una asamblea patronal y en el corso marcharán a Montoro y Bojalalce y, cuando regresen de dichos pueblos, emprenderán la excursión a lo demás de esta provincia.

Escandaloso

Ha sido denunciado un individuo llamado Antonio Méndez, que escandalizó en la plaza de San Lorenzo.

Diplomático

Hoje llegó a esta capital el Embajador de los Estados Unidos para visitar los monumentos de nuestra población, las ruinas de Medina Azahara y el monasterio de San Jerónimo.

Salón Ramírez

Hoy debut de la notable cantanciona

ALICIA ELIAS

5 números de variétés 5

Teatro Circo

El día 20 del actual empezará a actuar la Compañía de ópera italiana con la representación de *Rigoletto*, obra que la evocante y bella diva Mercedes Caprile cantará con su exquisita y singular corrección.

Esa Compañía dará tres únicas funciones que serán *Rigoletto*, *El Barbero de Sevilla* y *Traviata*, en las noches del 20, 22 y 23.

Se abrirá un abono para estas tres funciones al reducido precio de cuatro pesetas la butaca por función.

Los señores que deseen abonarse pueden hacerlo en el despacho del café Suizo de una a seis de la tarde y de nueve a once de la noche hasta el día 17 que quedará cerrado definitivamente.

Al Arresto

Por la Guardia municipal ha sido detenido Modesto Huerta Aguilera, que dirigió insultos a varias personas, destrozó los muebles de su casa e intentó poner fin a su vida con unas tijeras, las que fueron intervenidas. Fue recluido en el Arresto municipal.

La Guardia municipal ha sido detenido Modesto Huerta Aguilera, que dirigió insultos a varias personas, destrozó los muebles de su casa e intentó poner fin a su vida con unas tijeras, las que fueron intervenidas. Fue recluido en el Arresto municipal.

Canongía vacante

Está vacante la canongía Lectoral de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba por elevación del Ilmo. señor don Marcial López Crisóstomo, que la desempeñó, al Episcopado de Cádiz.

Se procederá por concurso y las solicitudes y documentos para optar a ella deben enviarse a la Secretaría de Cámaras y Gobierno de este Obispado hasta el 8 de Abril próximo.

Gran Teatro

Quien haya concurrido diariamente al Gran Teatro, de tan gratos recuerdos para todos los cordobeses, durante las noches que lleva actuando Sanz, habrá podido darse cuenta del verdadero valor artístico que tiene el trabajo de quien, sin temor a ser contradicho, debiéramos llamar «el rey de la ventrílope».

Muchos ventiladores hemos visto en Córdoba: los no habían aceptables y buenas; pero más perfectos que Sanz no hemos conocido hasta ahora ninguno otro.

Ya en otra ocasión dijimos cómo el juego mecánico de las figuras que posee aquí hace que se codeen con la realidad las diversas figuras presentadas, para distracción de los chicos y... los mayores, más de mayores que de chicos.

Estos van sólo a ver un muñeco que habla; aquéllos van a ver que Sanz y sus figuras les distraigan de las demás preocupaciones de la vida, de los negocios que durante el día llenan la existencia de cada uno y además a admirar la concienzuda labor del artista, que a fuerza de trabajos y laboriosidad ha llegado al pináculo de los éxitos que pudiera apetecer.

El debut de los autómatas, que en nuestro número anterior anunciamos al público, los chistosos toreros «Cuttifile» y su «Maestro», y el viejo Don Venancio, obtuvieron anche un ruidoso éxito.

Durante toda la noche recibió el artista inequívocas pruebas de admiración del público, tributándole al final de las dos partes una verdadera manifestación de caloroso entusiasmo.

Hoje es el último y primer día de fiesta en que trabaja Sanz.

Por la tarde gran matinée con un programa extraordinario; por la noche función a las ocho y media.

Estómago. — Intestinos. — Migado

Especialista, **BERNAL BLANCAFORT**

BAULIO LAPORTILLA, 2: de 1 a 3. — Gratis a las 6.

Falta de agua

Según parte de la Guardia municipal, los vendedores del mercado de Sánchez Peña se quejan ayer de que no tuvieron agua para lavar el pescado.

Defunción

Ayer falleció en esta capital don José Manuel Zafra, persona que gozaba de la general estima.

Enviamos a su desconsolada esposa, hijos y demás familia nuestro pésame muy sentido.

Bienvenido

Ha sido destinado mediante permiso a esta capital, el culto abogado don Manuel Obregón, Interventor del Estado en los ferrocarriles.

Segunda enseñanza

Reposo de las asignaturas del grado de Bachiller. Idiomas, Contabilidad y Dibujo. Profesorado especial para cada uno de estos estudios.—Internado.—Pídase reglamento.—Academia Torres Ramírez de Atalaya, 7.—Córdoba.

A Vd. le conviene visitar la **REALIZACIÓN**

de géneros que, como final de temporada y balance, hace la casa de tejidos de J. RUIZ ROMERO.

Trajes para caballero desde 9 pesetas cortes, gabanes, pellizas, paraguas y lanas para trajes de señora, todo con una considerable rebaja de precios.

Infinidad de rebajas.

Horas de venta, de 8 mañana a 7 noche.

Escándalo

La Guardia municipal ha dado cuenta a sus jefes de que el cochero de punto Manuel Hernández penetró con su vehículo por la calle de Don Rodrigo, por la que está prohibido accidentalmente el tránsito de carruajes, por hallarse en reparación la expresada vía.

Al llamarle la atención el guardia municipal, el cochero de referencia paró el vehículo, y los que lo ocupaban, que eran Luis Arcos Avila, Rafael Hidalgo Barcia y Manuel González Jiménez, saltaron de él y, abrazándose sobre el guardia municipal José Bello, trataron de despojarle del sahíe, no consiguiendo su objeto gracias a la intervención de dos guardias más, que acudieron en su auxilio.

El guardia Bello resultó con la mano izquierda dislocada y con la guerrera rota por ambas mangas y el pecho.

Los expresados sujetos se opusieron a ser detenidos, promoviendo con gran escándalo cuando eran conducidos al Arresto y, antes de llegar a él, lograron fugarse los dos primeros.

Posesión

En atento basílamano nos manifiesta don Armando la Calle Castro que es la poseedora del cargo de presidente del Real Centro Filarmónico de Eduardo Lucena.

Le damos las gracias por la atención y le deseamos una gestión muy afortunada al frente de la expresada importante entidad musical.

Banco Matritense

Agencia de Córdoba Víctoriano Rivera, 7

Invita a sus socios y al público que pueda interesarle, visite sus oficinas y vean los tipos de cambio de letras, intereses que se abonan en las cuentas corrientes a plazos y ventajas en la compra y venta de toda clase de valores cotizables.

—Consejero Delegado, Antonio Conrotte,

Cotizaciones

Precios corrientes en esta plaza según el boletín de cotizaciones facilitado ayer por la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba:

Productos de origen vegetal.—Aceite fresco, 129/00 pesetas los 100 kilos sobre vagón; idem aceite, 151; arroz corriente, 78; azúcar, 170; café, 580; gerbanos tiernos, de 90 a 100; habas castañas, a 50; idem morunas, a 48; higos secos, 1'00 el kilo al detalle; judías secas 0'90; lentejas, 1

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

De 4 de la tarde a 5 de la madrugada

Madrid

En Estado

El Jefe del Gobierno fué hoy al Ministerio de Estado más tarde que de costumbre y, al recibir los periódicos, les dijo que se había retrasado por haber tenido que asistir a la boda de la señorita María Elduyan y Ximénez de Sandoval con el Marqués de Nájera.

Manifestó que tenía noticias optimistas respecto a la huelga de Sevilla y esperaba que en breve obtuviera una solución satisfactoria.

En cambio las impresiones relativas a la de Cádiz eran desagradables, pues se había extendido y los huelguistas ejercían coacciones.

Partió que esta tarde se celebraría la recepción diplomática semanal.

Anunció que mañana pasaría el día en el campo.

Confirmó que el lunes, por la tarde, se celebraría consejo de ministros en la Presidencia y, finalmente, participó que el martes continúaría la discusión de los presupuestos en el Congreso, que no se interrumpiría durante toda la semana.

El Conde de Romanones recibió la visita de una comisión de vecinos del extrarradio de Madrid, que le pidió la reseña de los billetes de los tranvías; otra comisión de armadores del puerto de Gijón que solicitó mejoras en los servicios de cabotaje y otra de industriales de Eibar que le expuso la crisis que sufre aquella población a causa de la paralización de su principal industria, la fabricación de armas, por haber sido acuñados muchos contratos que tenía, a causa de la situación de la guerra.

El Presidente del Consejo ofreció hacer cuanto de él dependiera en estos asuntos.

En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota oficial, la cual dice que las autoridades alemanas han concedido la libertad a todos los ciudadanos españoles presos por delitos relacionados con la guerra.

Entre ellas figura Jaime Mir, que fué condenado a muerte y a quien se conmutó esta pena por la de reclinación perpetua.

En Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación conversó con los representantes de la prensa y les dijo que tenía buenas impresiones de Sevilla.

El Alcalde había propuesto una fórmula, para solucionar la huelga, con la que estaban conformes los patronos y los obreros no federados; es probable que también la aceptarían las sociedades.

Respecto a Cádiz manifestó que la huelga seguía extendiéndose y se notaba bastante excitación en los ánimos.

En Barcelona, Valencia y Granada reinaba tranquilidad completa.

En Guerra

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un cablegrama del Delegado en Cabo Juby del Alto Comisario de España en Marruecos participando que ha arribado a aquel puerto el vapor francés Regn, cambiando con la plaza afectuosos saludos.

Una catástrofe

También se ha recibido en el Ministerio de la Guerra otro cablegrama del Alto Comisario de España en Marruecos, dando cuenta de una catástrofe ocurrida en la posición española de Laxien.

Se trata de la explosión de un polvorín, en el que había almacenada pólvora negra para cohete disparos de cañón.

Resultaron cuatro muertos y dieciocho heridos.

Los muertos son el sargento David Rodríguez, de la Comandancia de Artillería, y el cabo Miguel García Mata y los soldados Ceferino Hernández y Francisco Saboya, del batallón de cazaadores de Lierena.

Los heridos son el capellán don Rogelio López Anol, el suboficial don Miguel Riebo, el brigadier don Teodoro Ballesteros, el sargento Lorenzo Jiménez, el cabo José Caba, los soldados Francisco Muñoz, Antonio Torres y Manuelánchez, todos del batallón de cazaadores de Lierena; el soldado António López, de Artillería; el soldado Félix Sanz, de Ingenieros; el teniente don José Claro y el sargento Babilio López, de Intendencia.

También resultaron contusos los soldados Ramón Hernández y Jesús Romero y el teniente don Esteban Palencio, de Sanidad.

Ignorarse las causas de la catástrofe.

Se instruye sumaria para depurar los hechos.

Boda aristocrática

Hasta mañana, en la iglesia de San Jerónimo, se verificará la boda de la señorita María Elduyan Ximénez de Sandoval con el Marqués de Nájera.

Fueron padrinos la Marquesa de Donas y don Ángel Elduyan y testigos al Duque de la Rioja, los marqueses de Santa María de Silvela, Mochales y Casa Real de Córdoba, el Conde de Romanones y don Antonio Maura.

Al acto asistió gran parte de la aristocracia madrileña.

Arzobispo

Ha sido propuesto para ocupar el Arzobispado de Tarragona el Obispo de Solsona Vidal y Barquer.

Los catalanes

En el Hotel Ritz se reunieron, al medio día, los catalanes que forman el Comité ejecutivo permanente de la Mancomunidad.

Asistieron Cambó, Rodríguez, Ventosa, Moles, Tíbar, Larrea, Domingo y otros.

A la salida ganaron importancia a la reunión.

Dijeron que habían tratado de asuntos que afectaban a la política catalana y de la discusión del proyecto de la autonomía.

Enfermo

El senador Marqués de Grimaldi se halla gravemente enfermo.

El trigo argentino

El Ministro de Asentamientos se ha lamentado de que la nueva huerta de la Argentina resarcitiva en el envío de trigo a España.

DEL MONUMENTO TABAQUERÍAS

El problema de la escasez del tabaco tras intrigado desde hace ya bastantes días a la mayor parte del sexo fuerte del pueblo cordobés.

Los empedernidos fumadores cordobeses atravesian en estos días una crisis tabacaria tan calamitosas, que están como para pedirles un favor.

Es este asunto el tema primordial de las conversaciones del día, y no faltan decididos fumadores que se lancen a la siesta de la mañana a la calle, con el firmes y premeditado propósito de recorrer todos los estancos de la ciudad para buscar en ellos el tan deseado y resistido género, productor de deliciosas bocanadas de humo.

— Parece que se madruga, don Homobono! — decía la otra mañana Poliarpa Alpargatilla, en plena califa de Gondomar, a don Homobono Tabardillo, antiguo funcionario del Estado.

— Calle, calle, amigo Alpargatilla, que no puedes usted ni siquiera imaginar la tremenda desgracia que me sucede — respondió don Homobono con acento triste y voz apagada.

— ¡Eh! Pero ¿qué te ocurre, por Dios? — Quizás alguna desgracia de familia? — preguntó Alpargatilla un tanto alarmado.

— ¡Qué! ¡Qué! Es una cosa bastante más seria. Escucha. Tengo en el despacho de casa, en el fondo del bufete, una cajita en la que conservo elementos para resolver cuestiones de vital interés; a todos los míos había prohibido terminantemente que tocassen a ella, presumiéndome que, así lo hacían cualquier día, podía ocurrir una desgracia, y efectivamente, esta se produjo ayer; por mandato de Pascual, mi esposo, entró en mi despacho Petroni, la doméstica, con el objeto de asesar aquél recluto; esto ocurría a las once de la mañana; salgo de la oficina a las dos de la tarde y prensioño me dirijo a casa. Me quiné entre en mi despacho y, oh, dolor, veo con la natural sorpresa que la caja ha desaparecido. — ¡La caja, la caja! — salgo vociferando encandalosamente por toda la casa. Mi familia se asombra porque creen que he perdido el juicio. — ¡La caja, la caja! — vuelvo a gritar desfondadamente — es precisamente que aparecía inmediatamente!

— A ver, ¿quién de vosotros ha limpiado hoy mi despacho? — preguntó con energía dirigiéndome a mis hijas y a la sirvienta.

— Una criatura — contestó esta última con la mayor naturalidad.

— ¡Ah! ¿Dónde está usted? Pues usted ha de darme inmediatamente cuenta del paradero de la cajita que había encima de la mesa de mi despacho, o de lo contrario, será usted acusada ante la justicia de haber cometido un delito de hurto con premeditación y alevosía...

— Don Homobono — responde la doméstica asustada — quitéme mis dispensas, pero la cajita, creyendo que no le servía, la he arrojado al carro de la limpieza, revuelta con la demás basura...

— ¡Qué atrocidad, qué valor tan temerario, qué atrevimiento! — dice Alpargatilla, que había permanecido atento escuchando el relato. — Tirar una caja que, aunque usted nada me ha dicho todavía, ya me figuró que se trataba de la caja donde usted guardaría su dinero, documentos importantes, tal vez...

— Nada de eso; bastante parox. En esa caja guardaba yo, con gran celo, con infinito mimo, con inmenso amor e indeleble cariño, para mi particular uso, las puntas de los cigarrillos que los compradores de oficina arrojaban al suelo, en estos momentos tan críticos por el enorme escasez de tabaco, en que hay que decir con el poeta:

... ¡Ay, si el alma perdida sólo ve en sus otores de una ilusión los falsos resplandores...

Sección Religiosa

Santo de hoy. — Santa Apolonia, virgen y mártir, y San Fructuoso y compañeros mártires. — Misas. — La Aparición de nuestra Señora de Lourdes, San Valero, obispo y confesor, y San Saturnino, presbítero y compañeros mártires.

Jubileo circular — hoy en la parroquia de San Francisco, cedido por la Ilma. Sra. Condesa de Canet de las Torres, por su hijo el Ilmo. señor don Juan Luis Velasco y López Zapata. — Misa en la iglesia del convento de Santa Ana, en sufragio de don Pilar Barrera, en cumplimiento de su disposición testamentaria.

En los Padres de Gracia. — Hoy quinto día de la solemne novena que la comunidad de religiosos trinitarios consagra a su glorioso fundador el Beato Juan Bautista de la Concepción, en la forma siguiente:

Por la mañana, a las diez, exposición de Su Divina Majestad, Misa solemne y reserva, concienciando con el canto del himno trinitario. Por la tarde, a las cinco, se expondrá S. D. M. y seguidamente se rezará la estación mayor y el santo Rosario, cantándose los Padrenuestros y letanías laurentianas; a continuación el ejercicio de la novena con motivos cantados, sermón que predicará el R. P. Pedro de Santa Teresa, Superior de la Residencia de trinitarios de Madrid; bendición y reserva y el canto del himno trinitario.

Los cultos de la novena son costeados por la mañana, por los Ilmos. Sres. Marqueses de las Escalonias, por sus intenciones. Por la tarde por doña Josefina Calderón de Alvarez, por sus intenciones.

En las Escaleras. — Los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola, para señoras, en la casa de las religiosas Escaleras del Sagrado Corazón de Jesús, en la plaza de San Juan, número 7, comenzarán el día 6 de Marzo y estarán dirigidos por el R. P. Pedro Castro, de la Compañía de Jesús. Las señoras que deseen formar parte de esta tanda, deben avisarlo con anticipación.

En San Hipólito. — Hoy, a las nueve, será la Misa de Comunión de las Hijas de María, y por la tarde, a las cinco, se hará el ejercicio mensual de la Congregación, con sermón y Salve.

En Santa Cruz. — Hoy segundo día de la devoción de los siete domingos de San José, a las cuatro y media de la tarde, con exposición de Su Divina Majestad, rezo del santo Rosario, letanía cantada, lectura, gozos, meteto al Santísimo y reserva.

En el Carmen (Fuera Nueva). — Hoy segundo día de los siete domingos en honor del Patriarca San José, a las cinco y media de la tarde, con exposición de S. D. M., santo Rosario, ejercicio con gozos cantados y sermón a cargo de un Padre de la Comunidad.

En Capuchinas. — Hoy segundo día de los siete domingos de San José, durante la Misa de ocho y media.

En San Juan de Letrán. — Hoy dará principio en esta iglesia la especialísima devoción de los siete domingos al Patriarca San José, dando principio a las seis de la tarde, con exposición de S. D. M.

Especiales para hoy.

GRAN TEATRO. — Tournée Sanz. — A las cinco y media gran matinée, tomando parte el notable artista Sanz. — Por la noche, a las 8 y 1/2, presentación del eminentísimo y aplaudido artista Sanz, único en su género. — El programa se dividirá en dos partes.

Precios: Butaca, 1 peseta. — Delantera de Anfiteatro, 0'60. — Idem de Paríso, 0'40. — Entrada de Anfiteatro, 0'40. — Idem de Paríso, 0'20.

SALÓN RAMIREZ. — Gran matinée infantil, a las cinco y media de la tarde. — Gran éxito de Los Foussetti. — Gran éxito del trio Fernando Morandi. — Gran éxito de La Triniata. — Debut de Alicia Elias. — Butaca, 1'00. — Anfiteatro, 0'60. — General, 0'20.

Sociedad de Ganaderos DE LA PROVINCIA DE CÓRDOBA

Registro del 8 de Febrero de 1919. — Sesión del 10 al 15 de Febrero de 1919.

Reyes mayores. — Don Juan Polo, 5 a 8'27 pesetas; don Antonio Miranda, 4 a 8'27; don José Riebo, 1 a 8'28; don Enrique Salinas, 2 a 8'28;

don Rafael García, 4 a 8'29; don Antonio Laguna, 4 a 8'29; don Esteban Díaz, 4 a 8'29; don Joaquín Natera, 4 a 8'30; don Rafael Enriquez, 6 a 8'30, y don Francisco Martínez, (resto) a 8'30.

Terneras. — Don Francisco Martínez, (semana) a 3'60 pesetas.

Reyes menores. — Señora viuda de Velasco, 6 a 2'78 pesetas; don Miguel Zamora, 8 a 2'79; don Rafael Ortega, 10 a 2'79; don Francisco Salinas, 6 a 2'79, y don Francisco Martínez, (resto) a 2'80.

Note. — Los precios libres para el entrador son: de 3'04 a 3'07, para el ganado vacuno; a 3'37, para el de terneras, y de 2'55 a 2'57, para el lanar y cabrio.

Precios de venta al público del 11 de Febrero de 1919 hasta nueva cotización

Nuevo Restaurant de Miguel Gómez

calle Marqués de Bell (antes Morillo), 2. Teléfono número 140.

Plato del día: Menú de ternera a la española.

Restaurant del Tourist's Bar

Victoriano Rivero, 6 (antes Plata). — Teléfono 268.

Servicio económico y económico. — Entradas a domicilio con premio.

Bajo la dirección del acertado cocinero

Don Pablo Bruno Fuentes

Plato del día: Huevos a la flamenca.

La Madrileña

Avenida de Cervantes, 6. — Teléfono 268.

Tres platos, pan, vino y postre, 1'50 ptas.

Por abono de 60 comidas, 80 pesetas.

GRAN variedad de COMIDAS por RACIONES ECONÓMICAS

GRAN CAFÉ "LA PERLA

CONDE DE GONDOMAR, 1.

El más sencillo y económico de la población.

El que más frecuentado es y más fama tiene,

dado a los excelentes artículos que presenta,

que son elaborados con lo más puro y sencillo que conocemos.

Refrescos gaseados, vinos y licores, postres

marcas.

Especialidad de la casa es chocolates con papa

tas a 35 céntimos.

Servicio permanente y a domicilio

TELÉFONO: 1111.

MADRES! Si deseais criar á vuestros hijos sanos y robustos alimentarios, con **ES LO MEJOR**.
ENFERMOS DE ESTÓMAGO! Si queréis curar vuestras molestias, alimentaos con **ES LO MEJOR**.

REPRESENTANTE: AGUILINO ZURBANO. — **HORNO DE SAN JUAN, 2 DUP.** — **CÓRDOBA**

CEREGUMIL FERNANDEZ

Alimento Vegetariano completo. — Superior á la carne y la leche.

IANCIANOS Y CONVALESCENTES! Si perdéis recuperar vuestra fuerza, **ES LO MEJOR**.
FERNANDEZ Y CANIVELL, MONTILLA
Venta en Farmacias y Droguerías.

El verdadero JARABE PAGLIANO

del Prof. Ernesto Pagliano - 4, Calata San Maroo. - Nápoles

LIQUIDO • EN POLVO • EN TABLETAS COMPRIMIDAS

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA

Premiado con las más altas recompensas en todas las principales Exposiciones Italianas y extranjeras

El JARABE PAGLIANO, de Nápoles (la más antigua y renombrada especialidad en comercio) es indispensable en cada familia. Su fama está reconocida en todo el mundo. Infinitos son los productos comerciales concurrentes; ninguno lo iguala en confianza y virtud.

Insuperable depurativo y refrescante de la sangre. Cura y saná radicalmente todas las enfermedades del estómago, de las sanguíneas y los intestinos.

Curación muy indicada en Otoño y Primavera. Óptimo, benéfico, purgativo y refrescante en toda época.

Empezad seguidamente la curación, antes de que la enfermedad aumente.

El verdadero JARABE PAGLIANO, del Prof. ERNESTO PAGLIANO, de Nápoles, se vende en todas las mejores farmacias ó revendedores autorizados. Pedir solamente nuestra marca, y rehusar cualquier otro producto semejante.

ADVERTENCIA IMPORTANTE: Hoy, que los vapores no salen de los puertos por las dificultades existentes en el tráfico marítimo, nuestra Casa se halla, esperamos que por poco tiempo, en la imposibilidad de hacer sus expediciones de Italia a España, de su Jarabe en frascos. Aconsejamos, pues, a toda nuestra respetable clientela que por lo menos mientras dure este estado de cosas, haga uso de los *tabletas* en lugar del jarabe en frasco, pues tienen el mismo efecto e igual virtud curativa y permanecen más tiempo en el estómago. Representantes para nuestra Casa la posibilidad de enviarlos a España por medio de paquetes postales (servicio Interno). Los enviamos gratuitamente, donando al que de nuestro renombrado medicamento no falle, mientras dure la guerra, a nuestra antigua y distinguida clientela.

Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya

MINAS Y FUNDICIONES DE PLOMO Y ZINC. — HULLERAS

FÁBRICAS DE PRODUCTOS QUÍMICOS Y DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

Superfósforos de cal. — Superfósforos azoados «Peñarroya» para cereales. — Abono ferroso «Peñarroya» especial para habas. — Abono «Peñarroya» para viñas y olivos. — Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que deseáis el comprador. — Sulfato de cobre, de hierro y de amonio. — Sales de potasa. — Nitrito de sodio de Chile. — Arufres, etc., etc.

Para pedidos e informes dirigirse a José Cañete y del Rosal

Domicilio: AVENIDA DE CANALEJAS, NÚMERO 9, DUPLICADO. — Almacenes: EN "LAS MARGARITAS,"

Agencia Regional de Córdoba



Bicicleta

Se desea vender en buen uso. Argote, número 4.

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

de aceite puro de Marfil de Bacalao con Hoposfatos de Cal, Sosa y Guayacol
Premiada en las Exposiciones de Alejandría y del Tibidabo de Barcelona con el Gran Premio y Medalla de Oro.

Los innumerables certificados de Médicos eminentes que arrojan el uso de la Emulsión Marfil al Guayacol, los MILÉS DE ENFERMOS que HAN CONSEGUIDO LA CURACIÓN con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el ESCOROFILISMO, RAQUITISMO, BRONQUITIS, GRONICAS, TOBES, reñides y DEBILIDAD GENERAL.

La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece á los niños, desarrollando su sistema óseo. Es el mejor reconstituyente en las convalecencias, y estimula poderosamente el apetito.

Depósito Central: Laboratorio químico farmacéutico de F. DEL RIO GUERRERO, sucesor de M. González Marfil, MÁLAGA. De venta en todas las farmacias de España y América. (Analizada y aprobada por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires, República Argentina.)

Nuestro enemigo íntimo, el ácido úrico, se ensaña más particularmente en el aparato circulatorio, que continúa fatigado por el paso de una sangre demasiado espesa y sobrecargada de impurezas, se obstruye y funciona mal. Las erupciones de eczemas, las náuseas de las piernas, las varices, el reuma, la gota, el mal de piedra, los cólicos hepáticos, el asma, el enfisema, la diabetes, la arterio-esclerosis derivan, en la mayoría de los casos, de esa intoxicación general del organismo. El

Depurativo Richelet

al purificar la sangre, estimula la nutrición, asegura la expulsión de los elementos nocivos, activa la circulación y establece las funciones del ligado, riñones y vejiga.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Bellot, Bayonne (Francia).

De venta en Córdoba: Droguería de D. Francisco Yépes.

RAFAEL DÍAZ FERNANDEZ

PINTOR DECORADOR Y DORADOR

FÉREZ DE CASTRO, NÚMERO 6. — CÓRDOBA

Decorados en todos estilos y procedimientos. — Construcción y dorados de altares y objetos de Iglesia. — Restauración de Imágenes. — Decorados interiores en madera.

Especialidad en trabajos de escenografía.

TOS

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Remedio pronto y seguro. En las boticas.

ASMA

Alivio ó curación del asma ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSAMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídase el prospecto.

APERITIVO XEREZ GRAN QUINA

JUAN BUIZ DEL RÍO. — JEREZ DE LA FRONTERA

Múgica, Arellano y C. NIA Ingenieros.-Pamplona

MAQUINARIA AGRÍCOLA

SUCURSALES:

MADRID

Gran Vía, 14

ZARAGOZA

Ceso, 135

LOGROÑO

Salmerón, 1

SEVILLA

Francos, 27

CORDOBA

Concepción, 29

BADAJOZ

VALLADOLID

RIOSECO

PALENCIA

ZAMORA

Representantes exclusivos en España

de las máquinas segadoras

DEERING

La Estrella

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio social: Madrid, Espoz y Mina, núm. 6

Capital desembolsado 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios. — Seguros sobre la vida. — Seguros marítimos. — Seguros de paquetes por ferrocarril.

BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano-American, Banco Español del Río de la Plata.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito preventivo por la ley.

Subdirectores en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén.

D. Antonio Conrotte. — Oficinas: Plazuela del Angel, 8 (San Hipólito), — Córdoba

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

La Estrella trabaja esta rama a primas muy reducidas y respondiendo del riesgo de heridas.

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén.

Don Antonio Conrotte, Plazuela del Angel 8 (San Hipólito)

CÓRDOBA

Tos convulsiva

Secura con la Grana salina del Doctor Fontán. Mejoría visible desde las primeras dosis. Frascos dos pesetas. Venta en Farmacias y droguerías.

ALVEAR. — Despacho de bebidas de Antonio del Pozo, Alfonso, 76 y Piero, n.º Teléfono n.º 10.

Vinos de Montilla de las bodegas del Exmo. Sr. Conde de la Cortina. Vinos tintos de la BODEGA MONSTRUO de D. Luis Palacios, de V. Idiopis. Anexas de Bodegas de D. Juan Tejeiro, Vermouth PERUCOCHI, Oñate, Ginebra, Vino de Rio, PRECIOS por Litro: Montilla Falso, 0,70 Oloroso, 1,00 Fino Superior, 1,25 Fino Especial, 1,50 Fino Extra, 1,75 IMPERIAL, 2,00 Fino C. B., 2,50 NRC-TAR, 4,00.

Videpeñas Tinto Superior, 0,50. — Almadén: Peña, 2,00; Especial, 3,00 ANIS JEAN, 4,00; Vermouth, 2,00; Coñac, 4,00; Ginebra Holandesa, 4,00; V. negra puro de vino, 0,40. Servicio a domicilio.

SE VENDE huevos en la calle Manrique, núm. 9.

SE VENDEN paños de mazacortas. Un verón en la calle Gracia, núm. 1 de 1 a 4 de la tarde.

SE VENDE un sillón, es el cortijo Cárdenas Bajo, término de Córdoba, una legua de la estación del Cercado. Precio y en Bujalance, calle Zavoc, núm. 24.

BARNIZADOR. — Se ofrece para todos los muebles en la calle Simón Covatell, 73; también se barnizan a domicilio. Haga V. sus encargos a esta casa y encontrará economía en los precios.

SE VENDEN dos butacas y un sofá de fino semienve, con sus fondos blancos, precios muy económicos. Para verlos y tratar, calle Hornillo, núm. 9, barrio de San Lorenzo.

FERNANDO GUIJO Dentista

GONDOMAR, sin número

ALMACEN DE MADERAS

La Forestal

RAFAEL SALCEDO, Plaza de Colón, 13. — CÓRDOBA

Maderas de pino rojo y pinzape, nogal, aliso y álamo blanco en tablas y maderas para carpintería, tablas de pino del país, maderas para edificaciones de madera y postes para teléfonos y líneas de transmisión de electricidad.

Administración en Córdoba: Avenida de Cervantes, 16.

Depósito de venta en Córdoba: Farmacia del Dr. Martín, calle de Gondomar, 2.

Farmacia del Dr. Martín, calle de Gondomar, 2.

ALMACEN DE MADERAS

La Cordobesa

ALMACEN DE MADERAS

PLAZA DEL COLÓN, 20

Teléfono 185

Manuel Ruiz y Comp. CORDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino teja y pinzape, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollos, castaño, chapas de nogal, osoba y otras y molduras de todas clases.

Grandes existencias en pino del país para entierraciones de madera y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.

Precios económicos.